

私募市场和柜台市场等待券商开拓

——访信达证券总经理张志刚

证券时报记者 郑晓波

辽宁股权交易中心昨日在沈阳正式启动。信达证券旗下全资子公司成为该股权交易中心并列第一大股东,同时信达证券将以交易中心会员身份开展相关业务。与很多券商将参与区域股权交易市场当作鸡肋不同,信达证券总经理张志刚认为,这是信达证券业务转型的一个契机。

那么,信达证券参与辽宁股交中心的目的是什么,能提供什么样的服务,他们又是如何看待区域性股权市场发展的?信达证券背后的信达资产管理公司是不是能给信达证券服务挂牌企业加分?带着上述问题,证券时报记者昨日第一时间采访了信达证券总经理张志刚。

转变服务方式的契机

证券时报记者:辽宁股交中心与其他区域股权交易机构有什么不同,有何创新之处?目前有不少券商参与区域性股权交易市场建设,您如何看待这种现象?

张志刚:过去各地多数产权交易机构因为是行政单位,服务意识、专业程度、市场开拓都存在很多问题。所以,这次信达证券、上交所和地方金融办充分沟通,提出“规范化、市场化、专业化”原则。就是以公司制管理、政府指导和督导,以及券商牵头进行专业化、市场化运作结合起来,这应该是辽宁股交中心最大的一个特点。

其次,辽宁股交中心立足于解决中小企业最关心的融资问题。和其他股权交易中心不同,在市场设计之初,我们就开始统计企业的融资需求,并和银行进行连接,帮助挂牌企业获得信贷额度和其他融资安排,解决发展中的资金问题。

第三,努力推动市场之间的互联互通。我们将推动中心服务区域内质地较好的企业挂牌,酝酿一段时间后,再推向新三板、创业板、中小板或主板。除了股权融资,我们还要推动挂牌企业发行私募债,通过各种服务将企业和资本市场连在一起,并找到全国的投资人,拓展市场宽度、深度和投资者覆盖面。实际上,辽宁股交中心建设之初,我们就选择具有行业代表性的企业来挂牌,目的是希望广大企业能够看到市场的影响力。不仅是中小微企业,就是大企业也能找到自己的位置。

下一步,我们还准备借助母公司信达资产管理公司的优势,将集团的不良资产包、抵押资产包在这个市场里挂牌。这样中心就形成以股权交易为主,具有股权融资、债券融资、项目融资等融资功能和一定程度上的资产配置功能。

券商参与区域性股权交易市场,各有各的目的。有的是“搂草打兔子”,是投行的附属业务,加之收费很低,觉得这是鸡肋业务,而我们把参股股交中心当作一件很重要的事情来做。这次辽宁股交中心启动运行,首批挂牌企业41家中,信达证券就推荐了28家。

我们认为,证券公司服务实体经济的能力,应更多体现在对企业的个性化服务上,因为企业对投行的需求是多元化的,如果不能提供个性化的产品,所提供的服务范围是很窄的。所以,我们认为私募市场和柜台市场是个蓝海。我们把它看做公司业务转型的一个方向。只要企业有需求,我们就为其服务。今年我们公司专门成立企



辽宁股交中心昨日开市 首批41家企业挂牌

证券时报记者 郑晓波

昨日,辽宁省副省长刘强敲响了辽宁股权交易中心的开市铜锣,41家首批挂牌企业的股本信息和交易代码滚动地显示在大屏幕上,该交易市场宣告正式启动。这标志着辽宁区域性股权交易市场建设取得突破性进展。

据悉,辽宁股交中心由辽宁省政府批准设立,注册资本5000万元。由

信达证券全资子公司信风投资管理有限公司、辽阳股权登记托管有限公司、上证所信息网络有限公司(上交所子公司)、大通证券和中天证券5家股东共同发起成立的区域性股权交易市场。

辽宁股交中心不以盈利为目的,为辽宁省非上市企业提供股权、债权和其他权益类产品等转让和服务。作为股交中心的战略合作伙伴,包括建行在内的多家商业银行共向该中

心挂牌企业提供了总额超过70亿元的授信额度。

据了解,辽宁股交中心是继上海、浙江后,上交所在全国参与出资的第三家区域性股权交易市场。

对此,上海证券交易所副总经理谢玮表示,区域性股权市场是多层次资本市场建设的一项重要实践,也是资本市场改革的一次探索。上交所将积极探索包括转板机制在内的多层次资本市场体系建设的路径和方法。

业融资部,也是配合这一思路来运作。这样就把一个公司的业务转型和一个市场建设发展紧密结合起来。这也是信达证券有别于其他券商的独特理念。在此当中,也是信达证券转变服务方式的一个契机。贴近企业需求、根据需求定制产品,就是我们转型的核心。

三层面实现个性化服务

证券时报记者:在辽宁股交中心中,信达证券能为企业提供什么样的个性化服务?作为信达资产管理公司的子公司,信达证券与其他券商相比,是否在服务内容提供上更具优势?

张志刚:所谓个性化服务,主要有三个层面。第一个是投融资有关的业务。由于信息不对等,有些企业缺少资金,有些企业阶段性资金流比较充裕。而通过我们,企业的资金就能够衔接上。

第二个是和管理有关。很多中小企业战略不清,财务统筹能力差,而通过我们的企业融资部、投行部、研究部,将能帮助企业做好规划。

第三个是产品方面。我们将研究设计一些服务和产品来活跃市场,包括如何把银行现有信贷业务进一步延伸,解决中小企业融资问题。此外,我们还将把信达证券现有的其他业务结合在一起,比如说另类投资、直投业务等,这样就能为挂牌企业提供综合

性服务。

此外,我们母公司信达资产管理公司本身旗下有信托、保险、租赁、产业基金、房地产等业务,能为挂牌企业提供多元的金融服务。已有很多挂牌企业提出需要这方面的服务,这正是我们的优势。虽然挂牌的每个企业规模都不大,但集合起来是个很大的市场。我们很看好这个市场。

各市场应实现互联互通

证券时报记者:谈谈您对四板市场以及券商柜台市场今后发展的看法?

张志刚:我国资本市场发展一开始就是一个政府主导的高端市场。中小企业所能得到的金融服务极为有限。在此情况下,监管部门提出推进多层次资本市场,特别是新三板、四板和券商柜台市场。

柜台市场核心就是企业在发展初级阶段所要解决的资本中介问题。券商在此过程中,就是要提供个性化的服务,通过安排个性化的产品,给企业提供解决融资和服务。通过产品在柜台市场上交易解决风险的分割和转移,通过寻找适当的机构投资者和专业投资者,解决市场投资主体的发育问题。目前,我国已经出现一批富裕人群,他们开始发现场外市场的投资价值。比如,现在新三板一些企业市

盈率高于主板很多。今后的四板和券商柜台市场还会有更多的这样的企业和产品出来。

当然,当前最主要的是要逐渐打开各市场的通道,这也是多层次资本市场能够发展的根本。具体到柜台市场,也要尽快推动区域性股权交易市场的互联互通,以及股权交易市场和券商柜台市场的互联互通和代理,这是监管部门和行业协会应该尽快做、大力做的事情。

如果区域股权交易市场只能局限在省市范围内,肯定是有问题的,是人为的市场割裂。随着市场发展,今后区域股权交易市场肯定不能也不应该以行政区划作为市场边界,而是按照经济规律本身建设和发展。比如东北三省和内蒙可能未来会形成一个联合股权交易中心,比如华北会形成一个区域股权交易市场,这是一个演进的过程。

除了区域股权交易市场的互联互通外,中国证券业协会协会正在搭建券商间私募市场。比如说信达证券的柜台市场将和整个券商间私募市场相联系,而区域性股权交易市场会通过信达证券和券商间私募市场联系起来,只要是私募产品柜台的成员都可以买任何成员主推的产品。市场的互联互通要真正建立起来,目前还有一些障碍,这需要在发展中逐步解决。

招商证券去年净利润下滑18%

今年首季盈利6亿增逾14%

招商证券今日公布的2012年年报和今年一季报显示,该公司去年实现净利润16.46亿元,比上年同期下滑18.04%。不过,今年一季度净利润同比增长14.49%。

年报显示,2012年招商证券营业

收入46.66亿元,去上年同期减少10.71%,每股收益为0.35元。该公司拟每10股派息1.42元(含税)。

招商证券表示,2012年该公司的经纪业务、资管业务和投行业务的营业收入和营业利润均同比下降。仅有

证券投资业务逆势上升,该业务的营业利润同比增长163.65%。

另外,招商证券同时公布的2013年一季报显示,该公司一季度实现净利润6.15亿元,同比增长14.49%,每股收益0.13元。(蔡恺)

宁波券商营业部 3月股票成交额大增

宁波证监局近日公布了宁波证券期货市场3月份的统计数据。

数据显示,2013年3月宁波证券成交总额1560.77亿元,其中股票和封闭式基金成交额为1103.77亿元。其中,前者环比增长了29.3%;后者环比增加了32.3%。(伍泽琳)

“融资铜”窗口再现 贸易商交易势头不如往年

过去几年中,不少铜贸易商通过进口铜获得银行短期融资,投放于民间借贷、房地产市场等。

证券时报记者 潘玉蓉

近期,国内铜价与伦铜价格接近,“融资铜”操作机会再次出现。不过,由于国内市场投资项目难寻,今年贸易商操作融资铜的势头已不如往年。

窗口再现

据金瑞期货金属研究小组测算,近日国内外铜价之比约为7.3(即伦铜进口到港人民币价格与外币美元计价铜之比)。这意味着从伦铜进口1吨铜,运到国内港口,贸易商仅需要再多支付1000元左右——包括缴纳增值税、港杂费,该成本已处于相对低位。

按照融资铜的标准做法,贸易商进口铜并在银行开出信用证,可获得一笔最多180天的短期贸易融资。以昨日国内现货铜50700元/吨的均价计算,虽然每吨亏损1000元,但可获得50700元的短期贷款,年化资金成本约为4%,再加上信用证贴现需支付3%~4%左右的成本,总成本为7%~8%。

相比以前,这个成本算比较低,该现象已持续了一个多月。”金瑞期货金属研究小组相关人士表示。过去几年中,不少铜贸易商通过进口铜获得银行短期融资,投放于民间借贷、房地产市场等。有业内人士估计,上海保税区里九成的铜与融资铜相关。

与此同时,人民币连续升值,刺激着进口贸易。4月19日,银行间外汇市场人民币对美元汇率中间价为6.2395,连续第五个交易日创汇改以来的新高。不过昨日,人民币对美元汇率中间价报6.2415,出现了回调。

近期铜价下跌,令市场担忧正在做融资铜的贸易商资金链。证券时报记者获悉,贸易商为了锁定利润,往往在拿货的第一时间便将价格风险在期货市场上进行对冲。深圳一家铜企人士对记者表示,铜贸与钢贸不同,铜市

场的套期保值功能比较完善,80%以上的贸易商拿货后会在期货市场上对冲风险。

真正可能会让融资铜行为难以继的,是银行收紧信用证项下的短期融资。而随着铜价继续下跌,行业风险有可能进一步加剧,不排除银行会收紧铜贸易融资贷款。

风光不再

目前市场上做融资铜的资金究竟有多少,这仍然没有答案。上述深圳铜企人士对记者表示,肯定有一批资金长期做滚动融资铜生意,但资金规模时多时少,数量难以统计。

从过往经验看,一波一波的融资铜操作,往往伴随着股市和楼市的上涨。今年地产、股市这些传统赚钱领域不见起色,民间借贷资金也相对宽松,贸易商做融资铜的动力大不如往年。

铜价下跌对铜产业链带来了冲击,融资铜行为也可能因此减少。服务于铜贸易商的市场人士李雪峰对记者表示,铜价下跌对铜生产和加工环节的伤害最大。据他调研了解,4月份是铜消费与销售的传统旺季,但目前铜加工企业的开工率约60%,远远低于去年的80%。虽然铜价下跌会降低加工企业生产成本,但是整体需求不足和供给过剩也会挤掉这部分利润。

业内人士表示,结合最近大宗商品的整体跳水行情看,铜价下调似乎不是短期行为。4月16日,花旗研究部门的分析师下调了2013年铜等金属的价格预期,将2013年铜价预期下调5.6%,至每吨7515美元;将2014年铜均价预期下调12.9%,从每吨7775美元下调至6775美元。

花旗分析师称,铜第二季度延续第一季度趋势的可能性更大,下跌的金属会多于上涨的金属。

债券交易员大会 风景在场外

证券时报记者 朱凯

今年的债券交易员大会上周五如期在厦门举行,原本一整天的会议被压缩为上午半天的时间。而这短暂会议之外的“风景”值得一谈。

该大会全称“全国银行间债券市场优秀成员表彰大会”,由中央国债登记结算有限公司主办,一年召开一次。

交易员邹玉(化名)上周四下午从上海出发,周日尽兴而归。她告诉记者,“会上,除了各机构大谈特谈风险管理之外,外汇交易中心提出了今年一些新的业务设想。”这主要包括质押式回购的开盘集中竞价、现券请求报价、利率互换(IRS)定盘收盘曲线以及IRS电子交易系统的建设等。

不过,与场内领导讲话、优秀团队人员上台领奖相比,类似于“网友见面会”的会后自助餐上的寒暄以及当地金融机构的“地陪”,其实更有“内涵”。

此次颁奖过程很平常,但围观在会场之外的人却比以往更多——会场内不过百人左右,会场外却守候着两三百人。其中,有会场内领导带来的名单外人员,也有名不见经传的小券商交易员,还有各类投资公司及私募机构的人员。一散会,场外人员便涌入场内交换名片。“说白了,在厦门举办大会,当地

及周边的金融机构肯定不会放过‘勾兑感情’的良机。我们公司这边,晚上有人约去吃饭聊天,次日又有两场应酬。”邹玉告诉记者。

开会当天下午原本安排场内讨论,但临时取消了。于是记者问道,场内讨论不是很有意义吗,取消是不是因为这段时间债市的“抓人”风波?邹玉否认了记者的猜测。

不过,不能忽视的是,近期除央行、证监会密集出台剑指债市违规的新规外,证监会也表态坚决打击“债券代持”输送利益行为。

债券市场的投资交易,多数情况是以“1对1”形式展开的,这一点当然是国际惯例。但在中国人情社会环境下,“无酒不欢”则是地道的本土特色。而人脉资源是否足够深厚,也是金融机构招聘中高级管理人员的重要“隐性”条件之一。

这样看来,每年一次的债券圈子重要人员的大聚会,举办地的银行、券商、基金、保险等机构,是不敢对此掉以轻心的。因为忽视这一点无疑是重大的失责。各机构与参会交易员们进行正当的感情联络无可厚非,只是,不应该夹杂太多的利益因素,更不要轻易触碰法律禁地。因为法网恢恢,疏而不漏。